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NOKTASAL CiSiM DINAMIGI

1. Egim agisi 6 olan bir egik dizlem Uzerinde bulunan bir cismi egik dizlem Uzerinde agsadiya dogru
hareket ettirmek igin gereken kuvvet F, dir. Bu cismi egik dizlem Uzerinde yukariya dogru hareket
ettirmek igin gereken kuvvet F, dir. Cisim ile egik diizlem arasindaki sirtinme katsayisi ne kadardir?

F+F ]
4m?g®-(F,-F)?

2. Kitlesi m=210 kg olan bir balon a=0,5 m/s? ivme ile disey dogrultuda asagiya dogru hareket
etmektedir. Balondan kag kg kutle atiimalidir ki balon diisey dogrultuda yukariya ayni ivme ile hareket
etsin? (20 kQ)

3. Toplam kitlesi 270 ton olan, 54 km/h sabit hiz ile hareket eden trenin son vagonu aniden lokomotif-
ten ayriliyor. Vagon durdugunda tren ile vagon arasindaki uzaklik 540 m dir. Vagon lokomotiften ayril-
diktan sonra duruncaya kadar kag metre yol almistir? Vagonun kiitlesi 20 ton olarak veriliyor. (500 m)

4. Disey yukari dogru 20 m/s hiz ile atilan bir cisim, atildi§i noktaya 10 m/s hiz ile diislyor. Direnis
kuvveti sabit olduguna gére cismin ¢iktigi maksimum yiikseklik ka¢ metredir? (12,5 m)
olarak bulunur.

5. Egim agisi 6 olan bir egik dizlemin ¢; uzunlugundaki Gst kisminda
surtinme katsayisi fy, /2 uzunlugundaki alt kisminda ise f;>f; dir. Ust kismin
basindan harekete gegen bir cismin bu egik diizlemin alt kisminin sonunda

A 0 fz—tane
durmasi igin —- orani ne kadar olmalidir?
ly tane—f1

6. r yarigapl silindirin i¢ tarafinda ufak bir cisim bulunmaktadir. Silindir ile cisim
arasindaki sirtiinme katsayisi f=% dar. Silindir sabit a=2 m/s® ivmesi ile yatay
‘a

yonde ilerlerken kendi ekseni etrafinda da ddénmektedir. Bu harekette cismin
f sabit olarak h yiksekliginde kaldigi gézlenmektedir. Bu h yiksekligi kag r dir?

g
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7. Bir cocuk kitlesi m olan bir kizagi t stresince F kuvveti ile gekmektedir. Kizak ile yatay diizlem
arasindaki sirtinme katsayisi f, yergekimi ivmesi g olarak veriliyor. Kizak, hareketin baslamasindan

F(F - fmg)t2 j

durmasina kadar ne kadar yol alir? >
2fm=g

8.Yatay ve sirtinmesiz masa Uzerinde hareket eden bir araba icinde
bulunan cisim, ikisi yatay ve ikisi diisey durumda bulunan ipler ile tutturul-
mustur. Yatay iplerdeki gerilme kuvvetleri F1=40 N ve F,=28 N, dikey ipler-
deki gerilme kuvvetleri F3=20 N ve F,=4 N olarak veriliyor. Arabanin ivmesi
kac m/s® dir? (7,5 m/s®)

9. K noktasindan v hizi ile gegen ve sirtinmeli yatay dizlem (zerinde
hareket eden bir cisme K noktasi ile L noktasi arasinda sabit F kuvveti
<Xy —>&— Yo —> uygulaniyor. KL=x; yolunun sonunda cisim 3v hizina ulasiyor. L
K L noktasindan itibaren F kuvveti kaldiriliyor ve cisim LM=x, yolunu alarak

duruyor. )):—1 =% ise uygulanan F kuvveti sirtinme kuvvetinin kag katidir? (F=4F;)

2
olarak bulunur.
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om > 10. Yatay dizlemden H yikseklikte bulunan m=1 kg olan bir cisim

T g\L serbest birakildiginda, bulundugu dikey istikametten H uzakta bulunan

bir kuyunun igine dismesi igin, cisme hareketi boyunca sabit ve yoni

H degismeyen bir kuvvet uygulanmaktadir. Bu kuvvetinin minimum degeri
l kag N dur? (5+/2)

|
L

sarkarsa serit kendiliginden harekete geg¢mektedir.

- a Xo 11. Egim agisi 6=37° olan sirtlinmeli G¢gen seklin-
g\L f X1 \L f deki takozun Uzerinde homojen olan bir serit bulun-
5 D maktadir. Takozdan seridin x; ya da x, kadari
S, 2
X

~1 =3 ise serit ile takoz arasindaki sirtiinme katsayisi f nedir? (f=0,5)
X2

R 2 12. Oz kiitlesi p, sivi ile dolu bir kabin icinde kiitlesi m ve &z kiitlesi p=%
g‘l’ homojen olan bir cisim bir ip ile baglidir. Kap sabit a ivmesi ile yukariya dogru
hareket eden bir asansoérln iginde bulunmaktadir. Ipteki gerilme kuvveti nedir?

[m(g+a)]
2

13. Oz ktlesi p olan bir cisim, 6z kitleleri p;=0,8 gr/cm® ve p,=1,2 gr/cm® ve
yUkseklikleri h1=25 cm ve hpo=15 cm olan birbiriyle karismayan iki sivi ile dolu
bir kabin en Gst ylzeyinde tutulmaktadir. Cisim serbest birakildiginda harekete
gecmekte ve kabin dibine varinca carpmadan durmaktadir. Cismin birinci
sividaki hareket siiresi ty, ikinci sividaki hareket siresi t, dir. Cismin 6z kdtlesi p

kac gr/cm3 tar. t—1 orani nedir? a; ve a, ivmeleri kag m/s? dir? [E %; @ j
ts 3 19 19

14. Sabit bir hizla gitmekte olan bir tren fren yaptiktan sonra siirtlinme katsayisi f; olan raylar Gzerinde
hizi yariya diisene kadar bir miktar yol almaktadir. Yolun daha sonraki bélimindeki raylarin sirtiinme

f
katsayis! f, olup, burada tren ilk bdlimde aldigi yolun iki kati kadar daha yol alarak durmaktadir. f—1
2

orani nedir? (6)

msy 15. Kditlesi m; olan bir gubuk iki destek Uzerinde durmaktadir.
Cubugun sag ucunda kutlesi m, olan kigilk bir cisim bulunmaktadir.

fy f, Desteklerle cubuk arasindaki strtinme katsayilari sirasiyla f; ve fo'dir.
m
7‘ A77 % =3 ve :—1=2 olarak veriliyor. Destekler kiiglk bir hizla birbirlerine
‘ 2 2

yaklastiriimaya baslaniyor. Destekler birbirlerine dediginde bu degme noktasinin sagindaki gubuk

o . . 3
uzunlugunun solundakine orani nedir? (E

olarak bulunur.

16. Cisimler havada serbestce dlserken siriklenme kuvveti agirliklarina esit oldugu zaman sabit bir
terminal hizi ile diserler. Sirlklenme kuvveti F; cismin ylzey alani S ile hizinin belirli bir Gsstinin
carpimina esittir, yani F=kSv". Burada k bir sabittir. Ayni maddeden yapilmis 1 cm ve 32 cm yarigapli
kiresel toplarin terminal hizlari sirasi ile 10 m/s ve 40 m/s ise; F=kSv" denklemindeki n degeri kagtir?
(2,5)
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17. Kutlesi m olan bir ugak yatayla 6 agisini yapan dogru Gzerinde havalanmaktadir. Ucak H yiksek-
liginde vardiginda v hizina sahiptir. Ugagin motorlarinin uyguladigi itme kuvveti nedir?

2 4
1+ Ly V2 > |sin” 6
gH 4g°H

18. Kitlesi my=6 ton olan bir helikopter kitlesi my=1 ton yik ile dikey yukariya
dogru a=2 m/s® ivme ile yerden harekete gecmektedir. Hareketin baslamasindan
10 s sonra yUki helikoptere baglayan halat kopmaktadir. Hareketin baslama-
sindan 20 s sonra helikopter yerden kag metre yliksekte bulunur? (500 m)

olarak bulunur.

19. Yatay surtinmesiz dizlem UGzerinde esit
bélmeli bir kutunun iginde kutlesi m olan bir
cisim, yatay dizleme paralel olarak uygulanan

- — — —
Fi1, F2, Fs ve Fa kuvvetleri sayesinde
- sekildeki gibi dengededir. Diger kuvvetler etki

IR
etmeye devam ederken sirasiyla sadece (i) F1,

- -

(i) F 2, (iii) F3 kuvveti kaldirilirsa harekete gegen

7 *,; cisim (i) ty, (ii) to, (iii) t3 sUre sonra kutuya
8 carpmaktadir. t;:t::t3 orani nedir?

m (4242 :243)

11—+

20. Bir top 20 m yUkseklikten serbest olarak birakiimaktadir. Yerle temasi 0,0625 s sirmekte ve bu
stirede top hiz kaybetmektedir. Temas stiresince topun kaybettigi hiz miktari vt®*® kadar olmaktadir.
Burada v topun yere garptigi hiz, t ise temas suresidir. Top ziplayip maksimum ylkseklige ulastiginda
ilk atildigr andan itibaren kag saniye gegmistir? (3,0625 s)

olarak bulunur.

21. Yatay ve slrtlinmesiz masa Uzerinde yay sabitleri k;=200 N/m, k,=400
N/m olan dért yay, iki agirliksiz gubuk ve kitlesi m=10 kg olan bir cisim
sekilde gosterilen sistemi olugturmaktadir. Sisteme yatay F kuvveti uygulan-
diginda yay sabiti k; olan yaylardaki uzama x;=5 cm olduguna gére uygula-
nan F kuvveti kag Newton’dur? (60 N)

N 22. Egim agisi 6=37° olan slrtinmeli bir edik dizlem {zerinde
Ql*L m E kitlesi m, yOkd g olan bir cisim bulunuyor. Egik dizlemin taba-
. nina paralel olarak E elektrik alani uygulanmaktadir. Cisim elekt-

q ZB 0 rik alaninda B=30° agI yapacak sekilde sabit v hizi ile hareket

v 8 ettigine gore cisim ile egik dizlem arasindaki strtiinme katsayisi

2 nedir? (1,5)
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23. Kitleleri my=3m ve m,=m olan iki cisim v{=16 m/s ve v,=62 m/s hizlari ile birbirine paralel ve ayni
yénde hareket ederken, bunlarin Gzerine belirli bir sire sabit bir kuvvet etki etmektedir. Bu slre
sonunda; m; kltleli cisim ilk hareket yénl ile 53° lik agl yaparak 10 m/s hiz ile hareketine devam
etmekte ise m, kitleli cismin hiz kag m/s dir? (40 m/s)

olarak bulunur.

24. Uzunlugu ve yuksekligi esit ve dikey kesiti sekildeki gibi
olan bir kap sivi ile doludur. Tuplerin ¢api uzunluklarina gére
¢ok klguktdr (r<<?). Kap yatay yénde sabit bir ivmesi ile hare-

kete gegerse sivinin kitlesinin %’& dokulmektedir. a ivmesi

l/m

kag m/s? dir? (5 m/s?)

25. Motoru tekerleklerine sabit kuvvet uygulayan bir araba ¢ uzunlugundaki diiz yokusu, durgun halden
kalkarak t; surede ¢ikip, yine durgun halden kalkarak t, srede iniyor. Yergekimi ivmesi g ise bu araba

yatayda ayni uzakhgi durgun halden hizlanarak ne kadar strede alir? {th = 2t > J
1 Tl

26. Oz kitlesi p olan kiresel kati bir cisim, iginde 6z kutlesi 3p olan sivi bulunan bir kaba sivi
ylzeyinden h ylksekligindeki bir noktadan ilk hizsiz olarak birakilmistir. Cisim sivinin igine ener;ji
kaybetmeden ve dlsey olarak girmektedir. Cisim sivi ile temas ettigi andan itibaren t; kadarlik bir siire
icinde asagi dogru hareket etmekte daha sonra durup t,=2t; kadarlik bir sire iginde yukari dogru
hareket etmektedir. Sivinin, cisme sivi icindeki hareketi yonine ters ve sabit buyUklikte bir direnis
kuvveti uyguladigini varsayiniz. Bu kuvvet cismin havadaki agirhiginin ka¢ katidir?( Kabin anlatilan

hareketi etkilemeyecek kadar ylksek oldugunu varsayiniz). [g]

y « 27. Egim agisi 6 olan egik duzlem ve bir cisim arasindaki sirttin-
SJ/ / me katsayisi f olarak veriliyor. Egik dizlem yiksek bir frekansla
-u +U bir saga bir sola sabit u hizi ile hareket etmektedir. Egik dizlemin
<[ /> 0 X\ tabanina paralel olan x, egik diizlem boyunca ve x eksenine dik
olan y ekseni ile tayin eden bir koordinat sistemine gdre cisim
7 sadece y ekseni yoninde hareket etmektedir. Cismin egik diiz-

lem Uzerinde hareketinin sabit hizini bulunuz.

[ utano ]
Vf? —tan®q

5 m 28. Egim agisi 6 olan takoz Uzerinde kitlesi m olan bir cisim bulunu-
Q‘J/ yor. Takoz yatay yonde belirli a ivme ile hareket ederse cisim hala
f takoza goére kaymamaktadir. Bu ivmenin degeri nedir? (f+tanb y
1-ftan®
0

/[\a 29. ki asansorde bulunan iki dzdes cisim asansérlerde bulunan ve
5 egim agilari 8 olan sirtinmesiz egik diizlem Gzerinde en st noktadan

9\[, harekete geciyorlar. Asansérlerden birisi 6 m/s® ile diisey yukariya

/ dogru, digeri ise ayni ivme ile diisey asagiya dogru hareket etmektedir-
0

30. Bir ugak yatayla 6=23° acisI yapan dogru lzerinde hareket etmektedir. Ugagin motorlarinin uygu-

ladigi itrzne kuvveti hareket dogrusu ile f=30° agl yapmakta ise ugagin hareket ettigi ivme nedir?

(12 m/s™)

. . . . t . 1
ler. Duzlemin en alt noktaya varma sirelerin orani t_1 nedir? (E
2

Q|
<—|©
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31. Kutlesi m=5 kg olan bir cisim dikey ile 6=37° olan
catinin alt tarafinda dikey yénde uygulanan F=100 N kuv-
vetin etkisi ile harekete gegmektedir. Cisim ile ¢ati arasin-
daki surtinme katsayisi f dir. Cisim t=5 s’de h=15 m cati
boyunca ylUkselmektedir. Ayni cisim ayni f sirtinme katsa-
yisi olan egik duzlem Uzerine konulursa belli o agi degeri
icin kendiliginden harekete ge¢mektedir. Bu durumda egik
dlzlenin egim agisi nedir? (a=45°)

32. vy sabit hizi ile hareket eden ve 12 vagondan olusan banliyd tirenin son 4 vagonu tirenden
ayriliyor. Ayrilan vagonlarin hizi ilk hizin yarisina kadar distiginde tirenin hizi kag vq olur? (Tirenin ve

vagonlarin kitleleri esittir.) E%j

33. Havada dlsen bir su damlasi direnis kuvvetinden dolayi sabit v hizi ile dismektedir. Damlanin
yarigap! n kere artirihyor. Damlanin dusis hizi kag v olur? (\/ﬁ V)

G\L 34.. Egim acisi 6 ollan egik d[JzIem. [Jze.rirjde. kUtIegi m“olan bir cisme ygtay y_;’mde
F belirli ve F kuvveti etki etmektedir. Cisim ile egik dizlem arasindaki sirtiinme
katsayis! f dir. Cismin dengede kalabilmesi igin F kuvveti ne kadar olmalidir?
(mg(tan9+f). mg(tane—f)J
1-ftan®@ °  1+ftan@

35. Bir helikopter diisey yukariya dogru maksimum vy hizi, diisey asagiya dogru ise v, hizi ile ugabilir.
Yatayla 6 agl ile helikopter maksimum hangi hizi ile ugabilir? Helikoptere etki eden direnis kuvveti hiz
\/(/1+v2 $—1 ¢, -V, poseF £ ¢, v, pind .

2

ile dogru orantilidir.

36. Kollari yatayla 45°’lik agl yapan ¢ok ince bir boruda 6z-
kltlesi p olan sivi bulunmaktadir. Boru yatay ve slrtinmesiz
masa Uzerinde sabit ivme ile hareket ederse sivinin seviye-
lerin yOkseklikleri hy ve h, oluyor. Borunun en alt noktadaki

2pghih,
h,; +h,

sivi basinci nedir? {

37. Egim agisi 6 olan bir egik sirtiinmesiz dizlem Uzerinde m;
kltleli bir tahta durmaktadir. Tahta tGzerinde m, kdtleli bir cisim bir ip
sayesinde tahtaya tutturulmustur. Cisim ile tahta arasindaki sirtiin-
me katsayisi f dir. Bu durumda ipteki gerilme kuvveti T, dir. Tahta

T
serbest birakiliyor. Bu durumda ipteki gerilme kuvveti T, ise T—1
2

orani nedir? [tane—fj
/ 38. Homojen bir zincir dikey olarak bir ucundan asildijinda ¢, uzunlugunda
SNy kopuyor. Ayni 6zelliklere sahip olan bir zincir yatay ve surtinmesiz masa
5 \L Uzerinde yerlestirilip cok az gekilerek hareketi saglaniyor. Bu zincirin kopma-
9 dan hareket edebilecegi maksimum uzunlugu ¢ nedir?( (<4/y)
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39. Yatay konumdaki bir takozun h yiksekligindeki basamaga yarigap! R
- i (R>h) olan homojen ve sirtiinmesiz bir silindir dayanmaktadir. Silindirin
devrilmemesi igin takoz maksimum ne kadar ivme ile yatay yénde hare-

AN a ket etmelidir? [Q—WJ

40. Egim agisi 6 olan egik diizlem UGzerinde bulunan bir cisim ile
egik dizlem arasindaki sirtinme katsayisi f=3tan6 olarak verili-
yor. Bu cismi hareket ettirmek igin egik dizleminin tabanina
paralel ve egik dizlem boyunca olarak uygulanmasi gereken
minimum kuvvet nedir? Cismin hareket hizinin egik dizlemin
<]

tabani ile yaptigi aci nedir? [T

41. Kiresel dolu tanesi havada v hizla diserken 27 esit pargaya ayriliyor. Olusan yeni kiresel parga-

V3 v

larin limit hizi kag v dir? Dolu tanelerine etki eden direnis kuvveti hizin karesi ile orantilidir. 5

42. Egim acisi 0 olan egik ve slrtinmeli dizlem (zerinde bulunan kiitlesi m olan bir cismi egik
dizleme gére yukariya dogru sabit hizla hareket ettirmek igin gerekli olan kuvvet F dir. Ayni cisim
yatay ve sirtinmeli diizlem Uzerinde hareket ettirmek i¢in yine F kuvveti uygulanmaktadir. Iki durumda

da surtiinme katsayisi f ayni ise bu slrtinme katsayisi nedir? (cotgj

43. Egim agisi 6 olan slrtinmeli diizlemin en alt noktasindan bir cisim ilk vy hizi ile atihyor. Cisim ile
egik dizlem arasindaki surtinme katsayisi f dir. Cismin atildiyi noktaya gelene kadar gegen sire

Vo(sin® +/sin?@ — 2 cos® @ — f cos ©)
g(sin®0 — 2 cos? 6)

nedir?

§)~L 44. a=5 m/s® ivmesi ile hizlanan bir arabanin yatayla 6=53° agi yapan

camin (zerinde kltlesi m olan bir cisim bulunmaktadir. Cismin kayma-
masi igin cisim ile vagon cam sirtiinme katsayisi f ne kadar olmalidir?
(0,5)

N m 45. Egim agisi 6 olan dik G¢gen seklindeki prizma ile prizmanin Gzerinde
g ~L f a bulunan cisim arasindaki sirtinme katsayisi f=3tan6 olarak veriliyor. Cis-
min harekete gegmesi icin prizmanin yatay yonde hareket etmesi gereken

9 ivme nedir? Bu olayin gergeklesebilmesi igin maksimum egim nedir?
( 4gtang ; 9=30°j
1-3tan“ 06

46. Egim acisi 6 olan slrtiinmeli diizlemin en alt noktasindan bir cisim egik dizlem boyunca ilk vy hizi
ile atiliyor. Cisim ile egik diizlem arasindaki surtiinme katsayisi f dir. Cismin en ylksek noktasindan en

v +tan?
alt noktasina kadar inme stiresi nedir? —0\/7%
g Vtan“6-f

47. Egim agis! 6 olan egik duzlem (zerinde bulunan cisme egik diizleme para-

5
g\L lel olarak vq ilk hiz veriliyor. Cisim belli yUkseklige ulastiktan sonra geriye

m Yo f déndyor. Cismin inis slresi ¢ikis slresinden n katidir. Cisim ile dizlem
9 (n2-1)tane]

arasindaki srtinme katsayisi f nedir? ( >

n< +1



7

6 48. Egim agis! 6 olan egik dizlem Uzerinde bulunan cisme egik diizleme paralel
~L olarak vy ilk hiz veriliyor. Cisim ulasabilecegdi en ylksek seviyeden geriye déni-
yor. Cismin inis siiresi ¢ikis sliresinin n katidir. Cismin geri dénerken kazandigi

tane—fJ

7 son hiz ne kadardir? [Vo an61f
ano+

49. Ug yaydan birisi yatay, digeri dikey iclinclisii ise yatayla 45° acl
45° yapacak sekilde egik durumunda olup sekildeki gibi m; ve m, Kiitleli
—>\L cisimler sayesinde dengededir. my kitleyi tutan egik yay ile bu cisim

arasinda temas kesilirse my kitleli cismin ilk andaki ivmesi ne kadar olur?

[\/E (m, +m2)g]

my

m,

ANANANANNANANANANN

m,

I a 50. Dikeyle 8 agisi yapan bir edik dizlem yatay yonde a ivmesi ile hareket etmekte-
|9 l, dir. Egik dizlem ile kitlesi m olan kiiglk bir cisim temas etmektedir. Cisim ile egik
I f dizlem arasindaki strtinme katsayisi f dir. ivmenin hangi degeri igin cisim kayma-

g(ftan9+1)j
lo m

dan egik diizlem ile birlikte hareket edebilir? (
f—tan®
I

51. EGim acilari 45° ve 60° olan iki egik dizlemin tabanlar esittir. Bir cisim ile
iki egik duzlem arasinda sirtiinme katsayisi f olarak veriliyor. Her diizlemin en
Ust noktasindan harekete gegen cisim tabana esit slirede ulasiyor. Sirtinme

katsayisi f nedir? (2- \/5)

52. Kitlesi m ve itme kuvveti F olan bir ugak yatayla 6 agisini yapan dogrultu Gzerinde hareket ederek
(\/F2 —-m?g? cos® 6 —mgsin 9)'[2

t slirede ne kadar yol alir?
2m




